

揭阳“一化一海”双擎驱动再造产业新极

以科技为笔、产业为墨,奋力书写新质生产力生动篇章

时代浪潮奔涌,南海风劲帆满。在广东扎实推进“百千万工程”中,揭阳市立足得天独厚的海洋禀赋与产业基地,擘画出以“绿色石化”和“海洋经济”为双核引擎、服装制鞋、五金机电、食品加工、物流电商、大健康五大优势特色产业为支撑的“一化一海五优特”发展新蓝图。

近日,“揭阳制造”再度迎来高光时刻,揭阳首个风渔融合试验项目——国家电投广东公司揭阳海洋牧场“龙宫号”正式下水投运。相较于国内传统海洋牧场项目“异地制造、长途转运”模式,“龙宫号”率先实现本地“制造、出运、施工”全流程闭环。接连涌现出的高端装备,勾勒出揭阳产业发展活力奔涌的时代画卷。

这是一场向海图强的战略抉择,更是一次再造产业新极的澎湃启航。随着“百千万工程”深入推进,揭阳深耕产业发展,以开放包容之姿拥抱全球机遇。这座向海而生的城市正以科技创新的磅礴之力,书写新质生产力的生动篇章。

拥抱蓝海:海洋经济机遇无限

揭阳,这座因海而兴的城市,其血脉中流淌着源远流长的海洋文化,恰似一曲激昂澎湃的乐章,展现出勇立潮头的豪迈气魄。悠悠岁月里,海洋文化沉淀出的深厚底蕴,不仅赋予了揭阳人勇闯敢拼的商业天赋,更滋养出他们开放包容的广阔胸襟。这份深植于血脉的海洋禀赋与文化基因,为揭阳拥抱现代工业文明奠定了深厚基础。

揭阳海岸线长142.17公里,海洋功能区划面积1338.2平方公里。水深港阔,揭阳天然具备停泊30万吨级巨轮的深水条件,距离繁忙的国际主航线仅5至10海里。

深水良港与广袤腹地的战略价值,被揭阳市委、市政府敏锐捕捉并转化为清晰的发展蓝图。高起点规划、高标准推进的“一化一海”产业集群,正是揭阳面向未来的核心战略抉择。

立足濒江临海资源禀赋,坚持向海而生、向海图强,揭阳从全市发展战略的高度,加快建设现代化海洋产业体系。

作为国家重大海上能源工程的“前沿堡垒”,揭阳依托海上风电开发这一强劲引擎,全力推动海工装备制造朝着专业化、精细化、智能化方向大步迈进。

走进揭阳惠来临港产业园,只见厂房鳞次栉比,高耸的塔吊起起落落。在天顺重型风电海工装备制造项目现场,一套套导管架正有条不紊地依次下线。

依托优质海洋风能资源优势,揭阳正不断加快沿岸和深水远岸布局,加快推进海上风电规模化开发建设。引入国家电投、GE、明阳、蓝水、天顺等海上风电及装备制造行业龙头企业,实现海上风电主要部件全要素全链条聚集,打造集开发、科研、总装、制造、运维于一体的海

联动发展:绿色石化产业链上发力

“一化一海”并非各自为政,而是相辅相成、相互借力。一东一西,“一超多强”的石化格局与“龙头引领”的风电全产业链在揭阳沿海遥相呼应,形成了驱动区域经济发展的“双擎”。

今年以来,揭阳石化产业项目捷报频传:4月18日,揭阳大南海石化工业区成功通过广东省第二批化工园区复核,标志着大南海石化工业区在产业发展、规划建设、综合管理等方面达到新高度;几个月后的7月11日,东粤化学20万吨/年混合废塑料资源化综合利用示范性项目试产成功,标志着全球首创连续化、规模化废塑料化学循环项目成功通过工业

揭阳



揭阳城市景观 揭宣供图



揭阳海上风电 国家电投揭阳前詹风电供图



揭阳大南海石化工业区 郑楚藩 摄

筑巢引凤:真心实意打造发展热土

“我们是打从心底感谢揭阳的!”在接受媒体采访时,广东东粤化学生物有限公司创始人张新功曾这样盛赞“揭阳效率”。

此前,面对高精尖技术落地的复杂挑战,揭阳市以“尽全力引进、尽全力服务”的决心,将“百千万工程”部署转化为具体行动:揭阳市委、市政府统筹资源、破除壁垒,各部门协同作战、并联推进,最终实现该项目“三年工程一年干成”的效率奇迹。

“在揭阳市加快发展海洋经济新兴产业的政策支持下,我们切切实实感受到了助企惠企的营商环境和浓厚发展氛围。”亨通集团负责人在其海洋油气输送管道二期项目开工仪式上的这一番话,也成为众多扎根揭阳的外地企业家的共同心声。

企业家的交口称赞,是对揭阳营商环境的最大肯定。产业优势再造,链条快速延伸,其背后亦是揭阳市持续优化营商环境、“大抓产业、大抓招商、大抓项目”的坚定决心和高效执行力。这片热土正成为企业成长的沃土。

揭阳市将招商引资视为“一把手工程”,市委、市政府主要领导亲自挂帅,这种高位统筹有效打破了层级壁垒,市、县(市、区)各级力量被充分动员,行政审批“绿色通道”高效运转,“一线办公”“现场驻点、上门服务”成为破解项目落地堵点难点的利器。

擘画蓝图:和美揭阳绽放无限活力

在高质量发展的征途上,揭阳市不断探索,通过培育发展新兴产业、强化企业创新主体地位、推动产业从传统制造向数字化制造突破等举措,引导制造业向高端化、智能化、集群化迈进,实现传统产业优势再造。

以微电机产业为例,微电机产业是揭阳市优势传统产业。揭阳市以实施“百千万工程”为契机,聚焦产业发展瓶颈,加大扶持引导力度,多管齐下推动微电机产业实现从技术依附到自主可控、从传统制造到智能制造、从单打独斗到集群发展的转型升级,打造广东省重要微电机产业基地,为县域经济高质量发展注入强劲动力。揭阳市榕城区全区微电机行业规模以上企业23家,2024年实现产值10.76亿元、同比增长31.5%。

在坚实的产业根基之上,揭阳同样深知文化软实力的澎湃动能,让经济腾飞与文化繁荣同频共振。揭阳市持续擦亮“文化揭阳”“文明揭阳”“书香揭阳”三张名片,并将其融入推进“百千万工程”的全过程、各领域,揭阳以实施“百千万工程”为重要契机,以做好国家级非遗“普宁英歌”传承创新为重要抓手,持续深化英歌舞文化传播,推动英歌不断出新出彩,登上春晚“舞”出国门,成为揭阳市一张特色文化名片,带动相关文旅产业持续升温。

揭阳的发展,还离不开干事创业沃土的滋养与担当作为干部的耕

揭阳牢固树立“一切为企业优服务”理念,时刻关切企业落户建设、经营发展过程中碰到的堵点难点问题,通过健全企业跟踪服务体系、出台实施惠企暖企措施,优化提升揭阳发展环境等,支持企业解难题、促发展。

近期,揭阳还推出《揭阳市进一步优化营商环境促进产业高质量发展若干措施》(以下简称《若干措施》),聚焦“优服务”“降成本”“帮企业”三大方向,创新推出12条惠企助企暖企具体措施。

《若干措施》体现“多予、少取、少扰、放活”的鲜明导向,全面贯彻揭阳市委、市政府“真心实意优服务、真金白银降成本、用心用情帮企业”的工作要求,着力解决企业最关注的堵点难点,创新推出“应享尽享、应补尽补”“3天4证”“拿地即开工”“交地即交证”“快审快退”等具体举措,确保政策精准落地、务实管用。

聚焦“全类型、全要素、全流程”的精细化服务,《若干措施》覆盖工业、商贸等多个领域,惠及重点企业、重点项目及中小微企业等各类市场主体,整合用地、用电、用水、用气、用网、用工、公共服务等生产生活要素保障,统筹金融、财税等政策资源,实现从项目招引、审批建设到投产运营的全生命周期服务闭环,让广大企业享受到实实在在的政策红利。

化验证。东粤化学项目的成功,是揭阳打造绿色石化产业集群的又一重大突破。该项目可实现废塑料高价值回收利用,技术上属国际首创,工艺水平世界领先。这项全球首创的工艺技术,不仅为彻底解决废塑料污染难题提供了可能,更以“三年工程一年干成”的“揭阳速度”,为中国新质生产力崛起写下生动注脚。

近年来,揭阳市举全市之力服务推动中石油广东石化炼化一体化项目全面投产,项目一期总投资756.6亿元,规模为2000万吨/年炼油+260万吨/年芳烃+120万吨/年乙烯,是全国一次性投资规模最大的石油炼化项

目,中石油广东石化项目2024年实现工业产值超1100亿元,2025年1月-6月完成产值超500亿元。该龙头项目的建成投产,为揭阳市近年来规上工业增加值增长率在全省名列前端做出了重要贡献。

今年,揭阳市委、市政府提出推进“一化一海五优特”产业高质量发展的工作部署,梳理全市绿色石化产业发展现状、发展思路、重点项目等情况,科学制定工作目标、细化分工任务,制定印发《揭阳市绿色石化产业高质量发展三年行动方案》,为未来发展进一步指明了方向,坚定了信心。

依托广东石化这一“链主”项目,

耘。揭阳始终把干部队伍建设作为推动事业发展的重要抓手,以加快建设“产业强市、和美揭阳”奋斗目标凝聚人心,把干部的精神状态和激情调动起来,着力营造干事创业的良好氛围,更好激励党员领导干部“保平安、干成事、带出人”,激励各级党员、干部在产业发展中比担当,在和美村居中比贡献,在创优争先中论作风,在改善民生中论情怀,以实践实干实效体现担当作为。

今年以来,揭阳持续深化开展党员、干部“两比两论”活动,带动各级党员、干部围绕打赢“百千万工程”三年初见成效攻坚战、城市提能升级、绿美揭阳生态建设等重要工作争先进位,持续推动揭阳经济社会发展保持向上向好态势。

“一化一海”双擎驱动,产业集群拔节生长。从实验室的灵光乍现到万吨级装置的轰鸣运转,大南海畔,绿色石化的产业链条如蛟龙入海,澎湃着广东制造业当家的绿色动能;蔚蓝海疆,海上风车阵列舞动清洁能源的翅膀,牵引着万亿级产业梦想扬帆远航。

向海而生,向“新”而行。揭阳,这座以创新破局、以实干作答的城市,正以科技为笔、产业为墨,在高质量发展的时代画卷上,奋力书写着绿色转型的壮丽篇章,为中国式现代化的广东实践,注入澎湃不息的揭阳力量。

(陈楷跃 黄翔)